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REZUMATUL TEZEI 

 

 

Cuvinte-cheie : filiaţie, construcţie identitară, acronie, finit, afiliaţie, anti-învăţare, 

autoritate, continuitate, contre-figure du fils, deconstrucţie identitară, defiliaţie, scriitură, 

fiu, genealogie, moştenire, infinit, intergeneraţional, moarte, tată, reafiliaţie, reconstrucţie 

identitară, ruptură, transmitere.  

 

 

A. Metodologie  

 Hipertrofie a vidului şi exces al verbului filial, pentru François Weyergans, scriitor 

belgian francofon, şi Jacques Chessex, autor romand, moartea tatălui reprezintă axa centrală a 

unui demers scriptural care generează, la o primă impresie, un imaginar al discontinuităţii 

generaţionale. Cu toate acestea, dincolo de această ruptură constitutivă se întrevede obsesia unei 

continuităţi ambivalente care dă curs decantării existenţei prin edificarea unui mecanism identitar 

de îmbinare a disparităţilor care erodează binomul tată/fiu. Cercetarea noastră se focalizează pe 

exploatarea literară a filiaţiei, această modalitate ontologică asigură atât coerenţa 

intergeneraţională cât şi coeziunea subiectivă a eului filial. Astfel, demersul identitar întreprins 

de instanţa filială dă naştere unei dialectici a ataşării şi a detaşării părinteşti, respectiv a 

dominaţiei şi a supunerii. În consecinţă, afiliaţia şi defiliaţia vor constitui dimensiunile 

complemetare ale une poetici a continuităţii care se articulează în jurul figurii tatălui. 

Componentă a unei genealogii restructurate, această prezenţă sfidează limita unei temporalităţi 

finite şi orientează demersul identitar al fiului spre infinit et atemporal.   

 Favorizând o perspectivă pluridisciplinară, scopul tezei noastre este de a propune o nouă 

abordare a operelor lui François Weyergans şi Jacques Chessex. Prin intermediul conceptului de 

filiaţie dorim să propunem o grilă de lectură care valorizează relaţiile de familie în procesul de 

autonomizare a ego-ului filial. Acest aspect a determinat alegerea corpusului. Operele analizate 

în această teză au permis o abordare care aprofundează registre multiple ale filiaţiei. Prin urmare, 

suprapunerea registrului filiaţiei directe (considerată din punct de vedere sociologic), cu al 

filiaţiei divine (considerată din punct de vedere religios) şi cu cel al filiaţiei considerată din punct 

de vedere psihanalitic a contribuit la lărgirea orizontului de receptare al operei celor doi scriitori. 

De asemenea, acest aspect a orientat analiza noastră spre tipologii şi paradigme clar delimitate, 

proprii fiecărei etape de edificare identitară. Astfel, construcţia identitară implică progresia unei 
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afiliaţii identitare întemeiată în jurul figurilor-reper (figures-repère), a obiectelor tatălui, a 

textelor fondatoare şi a restituirii scripturale a unei dimensiuni spaţiale care facilitează tranziţia 

către defiliaţie şi desconstrucţie identitară.  

 Focalizat asupra discontinuităţii ca pretext al disoluţiei genealogice, al doilea episod al 

demersului identitar situează în prim plan paradigmele contra-figurii fiului (la contre-figure du 

fils), a aneantizării şi a anti-învăţării (l’anti-enseignement): aceste trei posibilităţi de renegare a 

ascendenţei favorizează consolidarea unui imaginar al rupturii generaţionale şi resortul unei 

poetici a finitului care ne permit să abordăm deconstrucţia identiară din perspectiva negării 

tatălui. În acelaşi timp, percepem moartea tatălui ca o absenţă care incită fiul la restituirea 

scripturală a acestei figurii constitutive. Suprimarea entităţii paterne se defineşte ca agent 

declanşator al unei căutări identitare care vizează recuperarea unui trecut fondator. Acronia la 

care face trimitere afiliaţia escatologică ne permite să descoperim componenta de continuum 

atemporal proprie relaţiilor familiale, componentă recâştigată prin intermediul unei scriituri 

filiale nemuritoare.    

 Dacă discontinuitatea generaţională imobilizează fiul într-un trecut refractar, obsesia 

includerii într-un continuum familial susţine o dinamică a ataşamentului genealogic care trădează 

defectele unei instanţe filiale eliptice. Într-adevăr, François Weyergans şi Jacques Chessex 

valorifică filiaţia demascând imperfecţiunile unei iniţiative scripturale filaile bazată pe revocarea 

autorităţii paterne. Scriitura celor doi autori se focalizează asupra resortului unei entităţi filiale 

reînscrisă în coerenţa unei ascendenţe destabilizate.  

 Chiar dacă la o primă vedere problematica filiaţiei este centrată pe distanţarea fiului în 

raport cu tatăl, dorim să descoperim felul în care edificiul romanesc apare ca fundal al unei 

poetici a continuităţii. Contrar demersurilor identitare de demarcare proprii entităţii filiale, 

aceasta confirmă, prin intermediul actului scriptural, afiliaţia sa faţă de o origine redobândită.  

 

B. Corpusul tezei 

Teritoriu slab explorat până în prezent, studiul filiaţiei în opera lui Jacques Chessex nu a 

cunoscut ecouri notabile în exegeză. Dacă majoritatea studiilor consacrate operei acestui scriitor 

romand se focalizează asupra influenţei calvinismului, a dialecticii morţii şi a locului pe care 

Jacques Chessex îl ocupă în Panteonul literelor romande, problematica relaţiilor familiale şi a 
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raporturilor tată/fiu nu este abordată în mod explicit decât de Walter Schällibaum în lucrarea de 

licenţă dedicată figurii tatălui şi a manifestări sale literare în L’Ogre.  

În ceea ce priveşte analiza raporturilor familiale la François Weyergans, menţionăm în 

primul rând monografia lui Jeannine Paque, François Weyergan, romancier, articolul „La double 

filiation des Weyergans” şi lucrarea de licenţă Franz et François : Filiation littéraire... quête 

identitaire a lui Soghi G. Flaubert Henri.  

Dat fiind numărul redus de contribuţii centrate pe reprezentarea literară a filiaţiei la 

fiecare dintre cei doi autori, cercetarea pe care o desfăşurăm lărgeşte posiblităţile de receptare ale 

operei acestor scriitori orientând-o spre un orizont nou, valorizat sporadic : este vorba despre 

dimensiunea filiaţiei ca imagine a unei continuităţi familiale atemporale. Contextul care ne-a 

permis această abordare a fost asigurat de date biografice comune : atât François Weyergans cât 

şi Jacques Chessex sunt laureaţi ai premiului Goncourt: François Weyergans pentru romanul 

Trois jours chez ma mère (2005), Jacques Chessex pentru romanul L’Ogre (1973); ambii au avut 

un tată scriitor, figură tutelară şi prim model al scriiturii în curs de elaborare. În acelaşi sens, ceea 

ce-i uneşte pe aceşti scriitori est ascendenţa de tip religios : Franz Weyergans, tatăl lui François 

Weyergans, este un catolic fervent care în scrierile sale susţine iubirea filială şi virtuţile 

mariajului creştin. Jacques Chessex admite şi el că se află sub ascendentul unei moşteniri 

spirituale, moştenire transmisă pe linie maternă. În cazul său religia revine în mod repetat în 

scrierile sale, favorizând o perspectivă tragică asupra existenţei.     

Fii de scriitori profund marcaţi de dispariţia tatălui. François Weyergans şi Jacques 

Chessex pun în pagină personaje alter ego ale căror devenire se află sub influenţa prezenţei 

autoritare a unui părinte absent. Prin urmare, scopul nostru este de a observa parcursul identitar 

al personajelor din corpusul stabilit şi să surprindem, dincolo de dispariţia tatălui, posibilităţile 

continuităţii generaţionale. Operele în jurul cărora se construieşte analiza noastră sunt 

următoarele : L’Ogre, L’Imparfait, Bréviaire, Portrait des Vaudois, Jonas, Pardon mère, 

L’Imitation, Incarnata (în ceea ce-l priveşte pe Jacques Chessex) şi Salomé, Le Pitre, Trois jours 

chez ma mère, Franz et François, Je suis écrivain (ale lui François Weyergans). 

  

 C. Structura tezei 

În ciuda diferenţelor care-l separă pe fiu de tată, atât la François Weyergans câ şi la 

Jacques Chessex scriitura are rolul de a concilia aceste două prezenţe aparent antagoniste. Opera 
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ficţională şi autoficţională surprinde astfel parcursul unei entităţi filiale care captează un trecut al 

cărui unic despozitar este chiar ea : înainte de a se defini ca instanţă autonomă, ego-ul filial 

trebuie sa readucă la viaţă un trecut capabil să răspundă la interogaţia ontologică la care este 

supus eul creator.  

Valenţele acronice ale filiaţiei (sau, pentru a prelua terminologia sociologică, filiaţia 

escatologică) în jurul cărora se construieşte cercetarea noastră apar gradual, asemeni unei 

mişcări de crescendo a cărei progresie susţine o dinamică diferenţiată de manipulare egoistă a 

genealogiei. Astfel, în cele patru capitole ale tezei analizăm variaţiile unei filiaţii ritmate de 

acumularea unei temporalităţi finite. Dincolo de vicisitudinile rupturii, credem că studiul de caz 

confirmă dimensiunea atemporală a filiaţiei, precum şi capacitatea sa de a prezerva, după caz, un 

noi familial sau un eu filial: imaginarul filiaţiei generat în Franz et François susţine o fuziune 

antecesor/succesor ce satisface dorinţa de perpetuare a eului filial. În schimb reveria ataşării 

genealogice pe care o distingem în Portrait des Vaudois sprijină transmiterea unui noi care 

abosoarbe fiul.     

Înainte de a ne opri asupra dezvoltării ternare a filiaţiei, primul capitol al tezei, 

Problematica filiaţiei, prezintă unele opinii cu privire la această noţiune şi dă curs explicaţiei 

conceptelor filiaţioniste pe care se bazează această teză. Aportul sociologiei (Jean-Hugues 

Déchaux şi Anne Muxel), al psihanalizei (Jean-Daniel Causse, Didier Anzieu), al religiei 

(Nicolas de Cuse) şi al teoriei literare (Dominique Viart şi Vincent Colonna) ne-a permis o 

abordare pluridisciplinară, în funcţie de o dialectică a rupturii şi a continuităţii structurată în jurul 

unei entităţi paterne a cărei acceptare, respectiv respingere, deplasează problematica filiaţiei de la 

anterioritatea familială la o posteritate filială singulară.  

Al doilea capitol, Morfologia autogenezei. (A)filiaţia, suport al construcţiei 

identitare, detaliază afiliaţia identitară (l’affiliation identitaire par élection), prima modalitate a 

filiaţiei şi a unei continuităţi genealogice ce avanseză dinspre trecutul familial înspre prezentul 

filial. Analiza binoamelor tată/fiu identificate în Incarnata, L’Imitation, L’Ogre, Trois jours chez 

ma mère, Je suis écrivain şi în Franz et François ne-a permis să distingem modul în care filiaţia 

identitară prin alegre se articulează in jurul anumitor prezenţe constitutive din trecut.  

Obiectivul acestui capitol este de a observa o dispoziţie particulară de înrădăcinare, care 

operează prin intermediul desemnării unei figuri familiale (de obicei est vorba de figura tatălui) 

în calitate de figură-reper şi model privilegiat. Prezenţele masculine ca Ferdinand Ramuz, 
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Benjamin Constant, Franz Weyergraf sau Paul Calmet şi prezenţele feminine de tipul mamei din 

L’Ogre şi din Trois jours chez ma mère sau al bunicii din Je suis écrivain susţin diferenţierea 

unei filiaţii elective care conduce la proclamarea fiului ca moştenitor al unui patrimoniu cultural 

şi familial care îi asigură inserţia într-o genealogie recâştigată. De altfel, registrul care ne-a 

permis să distingem aceste figuri-reper ca modalităţi de afiliaţie şi de incluziune genealogică este 

registrul posturii şi al imposturii relaţiilor familiale. Analiza acestei dimensiuni a înrudirii şi a 

diviziunii sale în figuri tutelare, texte fondatoare şi obiecte ale tatălui deschid problematica 

filiaţiei spre o existenţă care dă curs elaborării unui dispozitif filiaţionist unic, ilustrat prin 

tipologia paternităţii binevoitoare şi opresive, două dimensiuni contradictorii ale autogenezei.   

În acelaşi timp, această primă etapă a construcţiei identitare procedă la insitutirea unei 

geografii personale care facilitează incluziunea eului într-o continuitate genealogică. În acest 

sens, am identificat un topos particular propriu copilăriei, topos care serveşte drept eşafodaj de-a 

lungul procesului de edificare al eului filial. Fie că este vorba de spaţiul deschis al oraşului sau al 

grădinii, fie că este vorba de spaţiul închis şi intim al casei sau al apartamentului, spaţiile 

frecventate de protagoniştii François Weyergraf şi Éric Wein ai lui François Weyergans şi de 

protagoniştii Manuel Sorge, Jacques-Adolphe, Paul Calmet şi Jonas Carex ai lui Jacques 

Chessex, sunt investite cu o putere care transcende dimensiunea temporală obişnuită provocând 

astfel fuziunea positivă sau negativă între trecut şi prezent. Împărţită în locuri marcate de 

efervescenţa şi inocenţa copilăriei şi în locuri care poartă stigmatul renegării filiale, topografia 

romanescă se prezintă ca o a doua dimensiune a eului filial, dimensiune care permite, întocmai 

experienţei proustiene, regăsirea unui trecut familial comun. 

Posibilităţile acestei prime dimensiuni a filiaţiei se bucură de o finalitate contradictorie : 

dacă la François Weyergans figurile parentale reprezintă pilonii dezvoltării filiale, ele 

reprezentând bazele unui demers identitar guvernat de revivifierea unui trecut constitutiv, la 

Jacques Chessex registrul afiliaţiei exploră mecanismele unei înrudiri zdrobitoare care provoacă 

aneantizarea fiului. Regresia şi progresia existenţială constituie parametrii unei filiaţii articulate 

conform obsesiei descendenţei de a recupera şi de a consolida o origine care se manifestă în 

exuberabţa unei fuziuni sinucigaşe.  

Demersul de ataşare genealogică pe care îl distingem în al doilea capitol se îndreaptă spre 

autonomizarea filială în raport cu o anterioritate familială glorificată de-a lungul autogenezei şi a 

construcţiei identitare. Aşadar, obiectivul celui de-al treilea capitol al tezei, intitulat Defiliaţie şi 
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deconstrucţie identitară, este de a identifica mecanismele discontinuităţii generaţionale. 

Romanele Le Pitre şi Je suis écrivain ale lui François Weyergans, precum şi Jonas şi cronica 

L’Imparfait ale lui Jacques Chessex reprezintă operele care ne permit aprehensiunea unei poetici 

a rupturii, poetică fundamentată de tipologia contra-figurii fiului (la contre-figure du fils).  

Considerată sub trei aspecte (destituirea modelului scriptural patern, negarea Tatălui şi 

moartea tatălui), defiliaţia se află în centrul unui imaginar al dispariţiei fizice a tatălui şi al 

alienării spirituale. În plus, conştientizarea incoeziunii generaţionale procedă la 

reconceptualizarea rupturii în calitate de început tragic al unui demers scriptural filial bazat pe 

discontinuitatea genealogică. Eşafodajul identitar stabilit în autogeneză este supus unei 

deconstrucţii sistematice care atestă dorinţa de diferenţiere în raport cu o unitate temporală 

opresivă, condensată în breşa deschisă de moartea tatălui. 

De altfel, pentru fiul Éric Wein din Le Pitre şi din Je suis écrivain, existenţa unui început 

defectuos reprezintă vectorul unei constrâgeri existenţiale care îl obligă pe acesta să desemneze 

noul obiectul al adoraţiei. Izolat de o instanţă paternă constitutivă, Éric Wein promovează ideea 

de inovaţie ca răspuns la dispariţia vechii autorităţi. În cazul său, revocarea reperelor existenţiale 

evidenţiate în autogeneză, precum şi glorificarea morţii deităţii provoacă o proliferare creatoare 

care avansează în sensul demitificării oricărui principiu de autoritate, fie el ideologic, religios sau 

creativ. Prin urmare, într-o primă instanţă atenţia noastră este focalizată asupra manierei în care 

fiul Éric Wein din Le Pitre şi din Je suis écrivain  se mulţumeşte să acrediteze căutarea de sine 

prin autocontemplare, şi să se dedice suspendării perpetuării unei alterităţi originare.   

Imaginarul rupturii construit de Jacques Chessex comportă afirmarea unei descendenţe a 

cărei acte se rezumă la transgresarea normelor şi la opunerea faţă de autoritatea divină. Astfel, la 

Jacques Chessex deviaţia filială în raport cu o unitate fondatoare duce la o alienare spirituală care 

anulează orice reper existenţial : Jonas este reomanul care pune sub semnul îndoielii 

transmiterea, moştenirea şi o paternitate divină salvatoare – sunt cele trei sfere ale inrădăcinării 

filiale asumate în autogeneză, preambuluri la inserţia individualităţii în atemporalitatea unei 

continuităţi dilatate.  

 Defiliaţia exploatată de Jacques Chessex apare ca dezacord total cu orice anterioritate, fie 

ea spirituală sau familială. În cazul său ne aflăm în faţa unei dispoziţii ontologice dublată de 

fărâmiţarea eului filial. Într-adevăr, în ceea ce priveşte defiliaţia, ne aflăm în faţa a două 

modalităţi complementare ale autoderiziunii, modalităţi care suspendă intuiţia unei coeziuni 



12 

 

genealogice în favoarea unui prezent în dezagregare. La Jacques Chessex detaşarea familială şi 

cea maestru/discipol se înlănţuie conform unei dilectici a izolării şi a întoarcerii spre sine care nu 

oferă nicio alternativă existenţială cu excepţia expuizării metafizice: manifestare a unei 

discontinuităţi fără ieşire, Jonas trasează limitele unei autoanalize care refuză privilegiul 

adeziunii paterne deoarece, exceptând moartea, aneantizarea spirituală este singura dispoziţie 

existenţială capabilă să conţină cezura finitului. 

Dacă experienţa rupturii generaţionale dezvăluie mecanismele unei temporalităţi 

restrânse, redefinirea genealogiei în funcţie de exigenţele continuităţii orientează problematica 

filiaţiei spre o temporalitate infinită, constituită sub forma repetiţiei, a conservării şi a 

transmiterii. Transgresiunea limitelor finitului constă în reinserţia ego-ului filial în coerenţa unui 

continuum familial debordant. Ultima parte a tezei, Faţetele acroniei: reconstrucţia identitară 

şi (re)afiliaţia escatologică, prezintă variaţiile unui ataşament parental atemporal care sfidează 

fractura temporală resimţită de-a lungul defiliaţiei. Cu toate acestea, acronia se articulează în 

mod diferit la cei doi scriitori : în timp ce la Jacques Chessex viitorul se declină în recenzare a 

trecutului pentru a fi perpetuat unei posterităţi filiale dispuse să î asimileze, pentru François 

Weyergans reactualizarea trecutului vizează consolidarea unei subiectvităţi filiale care acţionează 

în conformitate cu exigenţele transmiterii sinelui. Reunind două dispoziţii contradictorii ale unui 

continuum atemporal, în studiul de caz care încheie teza analizăm conjugările unei filiaţii în care 

eul filial este depăşit de eul familial, exemplul lui Jacques Chessex, respectiv eul filial depăşeşte 

eul familial, exemplul lui François Weyergans.  

Obiectivul acestui ultim capitol este de a identifica configuraţiile filiaţioniste ale unei 

continuităţi genealogice acronice: operele Salomé, Bréviaire, Franz et François şi Portrait des 

Vaudois ne-au permis să identificăm o practică scripturală care se deschide spre o metafizică a 

fiinţei şi a timpului. Acest demers transcende iregularităţile unei individualităţi egoiste închisă în 

hiatusul autogenezei şi al rupturii. Miza filiaţiei depăşeşte astfel subzistenţa exclusivă a eului 

filial în favoarea moştenirii, conservată pentru a asigura incluziunea acestuia într-o continuitate 

genealogică şi pentru a marca contribuţia sa la perpetuarea memoriei familiale dincolo de 

parametrii unei temporalităţi sfâşietoare.   

Aşadar, analiza noastră evoluează de la coeziunea internă a autogenerării şi de la 

imperativul separării la exigenţa unei dimensiuni atemporale a existenţei, dimensiune garantată 

de genealogie. Pluralitatea posibilităţilor filiaţiei susţine, atât la Jacques Chessex cât şi la 
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François Weyergans, un imaginar al relaţiilor de familie contruit în concordanţă cu exigenţele 

unei transmiteri transistorice care revalorizează trecutul, prezentul şi viitorul. De altfel, 

joncţiunea acestor trei dimensiuni temporale răspunde la injoncţiunea unei reconstrucţii 

identitare fundamentată de revalorizarea legăturilor de familie. Fuziune şi fisiune, ruptură şi 

continuitate, afiliaţie şi defiliaţie reprezintă constantele unei dialectici a perpetuării de sine şi a 

perpetuării alterităţii, respectiv a eului familial prin medierea eului filial şi a eului filial prin 

medierea eului familial. Mecanismele construcţiei identitare asigură astfel accesul la un 

continuum care favorizează refigurarea relaţiilor familiale în funcţie de principiile acroniei. 

Moştenitori dezmoşteniţi, aceşti doi scriitori francofoni explorează profunzimile eului din 

punctul de vedere al poziţionării faţă de genealogie şi al includerii într-o continuitate culturală. În 

demersul lor scriptural recunoaştem, fără îndoială, ecourile reflexiei lui Roman Jakobson, 

reflexie conform căreia „orice operă de artă demnă de acest nume vorbeşte despre geneza 

proprie-i creaţii.”
1
 (n.t.) De altfel, această afirmaţie ne permite să luăm în considerare proiecte 

viitoare, centrate pe implicaţiile legăturilor de familie în procesul de structurare al operei : 

câmpul literar francofon ne oferă suficiente exemple de filiaţii directe care se prelungesc în 

afiliaţii sau în defiliaţii spirituale. Nu ne rămâne decât să alegem şi să observăm impactul 

genealogiei asupra edificării unei scriituri autoreflexive, scriitură orientată, în acelaşi timp, spre 

introspecţie şi spre implicaţiile alterităţii familiale în construcţia Operei.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 . « [t]oute œuvre d’art digne de ce nom parle de la genèse de sa propre création ». Roman Jakobson, citat de 

George Steiner, Grammaire de la création, traduit de l’anglais par Pierre-Emmanuel Dauzat, Paris, Gallimard, coll. 

« Folio / Essais », 2001, p. 27-28.  
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